
UNITAT 17
EUROPA: LES MUNTANYES

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
• J.A. Bermúdez / Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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Europa  és un continent petit. Europa està envoltada de mars i oceans:

• al nord, l'oceà Glacial Àrtic

• a l'oest, l'oceà Atlàntic

• al sud, el mar Mediterrani

• a l'est, les muntanyes dels Urals, el mar Negre i el mar Caspi separen Europa 

d'Àsia

La major part d'Europa és plana (la Gran Plana Europea). També hi ha 2 grans conjunts 

de muntanyes:

a) Muntanyes de poca altura separades per grans valls, com per exemple el 

Massís Central Francès o les Serralades Escandinaves.

b) Muntanyes altes amb petites valls, com per exemple els Pirineus, els Alps, els 

Càrpats o el Caucas. A la serralada del Caucas hi trobem el cim més alt 

d'Europa: l'Elbrus amb 5.633 metres d'altura.
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EXERCICI 1. Copia  el text:

Europa és un continent petit. Europa està ...................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

...........................................................................................................................................
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]:
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EXERCICI 3. Escriu la lletra a la casella correcta seguint el fil:

O P A R U E E S N U O T C I N N E T T T E I P N

E

❢  EXERCICI 4. Tria les deu paraules correctes i escriu-les en els espais buits del text:

Europa Amèrica Àsia mars oceans

nord sud est oest muntanyes

Mediterrani Caspi Antàrtic Àrtic Glacial

        Europa        està envoltada de .................................i ..............................................:

• al nord, l'oceà ...............................................    ..............................................

• a l'......................................, l'oceà Atlàntic

• al sud, el mar ...................................................

• a  l'..............................,  les..............................................  dels  Urals  i  el 

mar ......................................separen Europa d'..................................................
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❢  EXERCICI 5. Pensa [            ] i relaciona amb fletxes [ → ]:

Europa és un ...

Europa està envoltada per ...

Al nord ...

A l'oest ...

Al sud ...

A l'est els Urals i el mar Caspi ...

... un continent gran.

... mars i oceans.

... l'oceà Glacial Àrtic.

... continent petit.

... l'oceà Pacífic.

... separen Europa d'Àsia.

... el mar Mediterrani.

... l'oceà Atlàntic.

EXERCICI 6. Escriu continent / oceà / mar segons correspongui:

Europa

Àsia

Glacial Àrtic

Mediterrani

Àfrica

Atlàntic

Índic

Pacífic

Caspi

Negre

Amèrica

Glacial Antàrtic

           continent               

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................

..................................
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Ll  EXERCICI 7. Subratlla [ subratlla ] la paraula correcta en cada cas:

Europa europa pirineus Pirineus

Atlàntic atlàntic alps Alps

Atàntic Atlàntic Alps Als

Glacial glacial Càrpats càrpats

Glaciar Glacial Cràpats Càrpats

Mediterrani mediterrani Cuacas Caucas

Mediterrani Mediterani caucas Caucas

Ll  EXERCICI 8. Completa els noms de les muntanyes d'Europa amb E / e / I / i:

Mass  í  s  C ..... ntral  Franc  è  s       S ..... rralad ..... s   ..... scand ..... nav .....s

P ..... r ..... n ..... us ..... lbrus Gran Plana  ..... urop ..... a

Ll  EXERCICI 9. Subratlla els verbs del text:

Europa  és un continent petit. Diferents mars i oceans envolten Europa. Les muntanyes 

dels Urals i el mar Caspi separen Europa d'Àsia. 

La major part d'Europa és plana. Però a Europa també hi trobem grans muntanyes, 

com per exemple els Alps i els Pirineus.

306

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)



❢  Ll  EXERCICI 10. Escriu els verbs de l'exercici 9 a la casella adequada:
 

Verb ser Verb separar Verb envoltar Verb trobar

És
... ... ... ...

❢  Ll  EXERCICI 11.  Completa la  taula escrivint  els verbs a la casella correcta 
segons el temps:

Present
(avui)

Passat
(ahir)

Futur
(demà)

canten canten

envolten

separen

separaven

cantaven cantaven

troben

envoltaven

cantaran cantaran

separaran

envoltaran

trobaran
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EXERCICI 12. Contesta:

• Quina és la muntanya més alta d'Europa?

La muntanya més ..........................................................................................................

• Quants metres mesura la muntanya més alta d'Europa?

La muntanya ..................................................................................................................

EXERCICI 13.  Troba en la sopa de lletres els noms de  dos  mars i  cinc  serralades 
d'Europa.

O P S D G U E R R P P

M E D I T E R R A N I

N A ♥ R J K Q P L U R

U R A L S I O Q P ♥ I

T ♪ C A R P A T S V N

N I C C H S N R T ♪ E

N E G R E A M S ♥ X U

E ♥ A F G C A U C A S

EXERCICI 14. Completa les frases amb els noms de la sopa de lletres de l'exercici 13:

• El mar           Mediterrani            es troba al sud d'Europa.

• A  l'est,  el  mar  ...............................,  el  mar  ...........................  i  les  muntanyes 

dels ......................... separen Europa d'Àsia.

• Els ........................., els ....................... els ........................ i els ................................ 

són grans muntanyes d'Europa.
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EXERCICI 15. Digues si aquestes afirmacions són certes (C) o falses (F):

C F

Europa  és un continent petit. C

Al nord d'Europa es troba l'oceà Glacial Àrtic.

El mar Mediterrani està a l'est d'Europa.

El Massís Central Francès és una serralada de poca altura.

Al nord d'Europa hi ha muntanyes molt altes.

Les muntanyes europees més altes es troben al sud del continent.

Els Alps, els Pirineus i el Caucas són serralades altes.

El cim més alt d'Europa és l'Elbrus que està al Mediterrani.

EXERCICI 16. Soluciona aquests mots encreuats:

5↓

6↓

←3

4↓

1→

2→

7↑
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EXERCICI 17 (REPÀS). Completa el mapa:

EXERCICI 18 (REPÀS). Subratlla [ subratlla ] la resposta correcta:

•  Quin oceà hi ha al nord d'Europa?

➔  Al nord d'Europa hi ha l'oceà Glacial Antàrtic.

➔  Al nord d'Europa hi ha l'oceà Glacial Àrtic.

•  Quin mar hi ha al sud d'Europa?

➔  Al sud d'Europa hi ha el mar Mediterrani.

➔  Al sud d'Europa hi ha el mar Bàltic.

•  Quin oceà hi ha a l'oest d'Europa?

➔  A l'oest d'Europa hi ha l'oceà Antàrtic.

➔  A l'oest d'Europa hi ha l'oceà Atlàntic.
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•  Quines muntanyes hi ha a l'est d'Europa?

➔  A l'est d'Europa hi ha les muntanyes Escandinaves.

➔  A l'est d'Europa hi ha les muntanyes dels Urals.

• Com és la major part d'Europa?

➔ La major part de les terres d'Europa són deserts.

➔ La major part d'Europa són terres planes.

• Com són el Massís Central Francès i la Serralada Escandinava?

➔ Són muntanyes de poca altura separades per grans valls.

➔ Són muntanyes altes amb grans valls.

• Quines muntanyes hi ha al sud d'Europa?

➔ Al sud d'Europa hi trobem els Pirineus, els Alps, l'Himàlaia i els Càrpats.

➔ El Caucas, els Càrpats, els Alps i els Pirineus estan al sud d'Europa.

• Com són aquestes muntanyes del sud d'Europa?

➔ Aquestes muntanyes són altes amb valls petites.

➔ Són muntanyes de poca altura i amb petites valls.

• On es troba el cim més alt del continent europeu?

➔ El cim més alt del continent europeu es troba als Alps.

➔ El cim més alt d'Europa es troba al Caucas.

• Quin és el cim més alt d'Europa?

➔ El cim més alt d'Europa és l'Elbrus que mesura 5.633 metres.

➔ L'Everest és el cim més alt d'Europa.
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Europa separar
(separen)

al nord de

al sud de

a l'est de

a l'oest de

una plana

una vall

un altura
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http://www.xtec.net/~ealonso/flash/eurorog2c.html
http://www.xtec.net/~ealonso/flash/eurorog1c.html
Mira [  ] i juga amb les muntanyes d'Europa.
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UNITAT 18
EUROPA: ELS RIUS

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
• J.A. Bermúdez / Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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A Europa hi ha molts rius. Els rius europeus es divideixen en tres grups:

• Rius de tipus continental que tenen molta aigua a la primavera i l'estiu quan la neu 

de les muntanyes es fon. Exemples: Danubi, Dnièper i Volga.

• Rius de tipus oceànic que tenen molta aigua tot l'any. Exemples: Loira, Sena, 

Tàmesi, Rin i Elba.

• Rius de tipus mediterrani que tenen poca aigua a l'estiu perquè no plou. 

Exemples: Xúquer, Ebre, Llobregat i Po.

El riu més llarg d'Europa és el Volga.
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EXERCICI 1. Ordena els fragments de cada oració i escriu-la correctament:

• hi ha molts /  A Europa /  rius.
 
A Europa hi ha molts ..................................................................................................
                        

• en tres / es divideixen / Els rius europeus / grups:

Els rius europeus .........................................................................................................

• Danubi, Dnièper i Volga.  /  ► Rius de tipus continental / Exemples: /  que tenen 
molta aigua /  quan la neu de les muntanyes es fon. / a la primavera i l'estiu 

► Rius de tipus continental  que tenen molta ............................................................

..........................................................................................................................................

• Loira, Sena, Tàmesi, Rin i Elba. / Exemples: /  ► Rius de tipus oceànic /tot l'any. / 
que tenen molta aigua 

► Rius de tipus oceànic  que tenen ............................................................................

• Xúquer, Ebre, Llobregat i Po. / que tenen poca aigua / Exemples: / a l'estiu / perquè 
no plou. / ► Rius de tipus mediterrani

► Rius de tipus mediterrani ........................................................................................

                     
• més llarg / el Volga. / d'Europa és / El riu

..........................................................................................................................................
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]: 

Ll  EXERCICI 3. Escriu  r  / rr:

A Eu     r       opa hi ha molts ..... ius. Els .....i us eu ..... opeus es divideixen en t ..... es g ..... 

ups.  El .....i u més lla ..... g d'Eu ..... opa és el Volga.
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Ll  EXERCICI 4. Escriu la paraula correcta en el buit de cada oració:

A Europa hi ha        molts          rius. molt molts

A Europa hi ha .............................................. rius. molta molts

A les muntanyes hi ha .............................................. neu. poca poc

A les muntanyes hi ha .............................................. neu. poca poques

Alguns rius tenen ................................................ aigua. molt molta

Alguns rius tenen ................................................ aigua. molts molta

Altres rius tenen ................................................ aigua. poc poca

Altres rius tenen ................................................ aigua. poques poca

Ll  EXERCICI 5. Escriu aquestes lletres en els espais buits:

A a a a a a à E E E e e e e e é é i i i

i i i i o o o u u u u

    A        .....urop...... h..... ha m.....lts ri.....s.  .....ls rius .....uropeus es d.....videix.....n en 

tr.....s gr.....ps:

•  R.....us de tipus c.....ntin.....nt.....l 

•  R.....us de t.....pus oce.....nic 

•  R.....us de tip.....s m.....diterr.....n.....

El ri..... m.....s ll.....rg d'.....uropa .....s el V.....lg.....
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Ll  EXERCICI 6.  Compta les síl·labes i ordena-les per formar els noms dels rius 
europeus:

n. 
síl·labes

n. 
síl·labes

nu – bi – Da
  1     2     3 3 Danubi

Rin

per – Dniè
   1         2 2

ba - El

Vol – ga
     1       2 .......

quer - Xú

ra – Loi
      1   ......

E - bre

na - Se bre – gat - Llo

me – Ta - si Po

Ll  EXERCICI 7. Pinta de color blau la lletra correcta en cada cas:

t T àmesi

D d anubi

D d nièper

v V olga

L l oira

S s ena

R r in

e E lba

X x úquer

E e bre

l L obregat

p P o
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❢  Ll  EXERCICI 8.  Encercla [  ] els verbs:

  el riu un mar dibuixem     envoltem      molta

grans cantem pintem Mediterrani

Europa esborrem la pilota saltem

entrem l'institut gran  una taula la neu

pocs els amics mesurem la cuina

Ll  EXERCICI 9. Escriu els verbs de l'exercici 8 a la casella adequada:

Verb 
dibuixar

Verb 
cantar

Verb 
entrar

Verb 
pintar

Verb 
mesura

Verb 
saltar

Verb 
envoltar

Verb 
esborrar

dibuixem ... ... ... ... saltem ... ...

Ll  EXERCICI 10.  Completa la conjugació del present del verb  envoltar i del verb 
mesurar:

jo envolt     o      

tu envolt .....

ell envolt .....

nosaltres  envolt    em       

vosaltres envolt .....

ells envolt .....

jo mesur .....

tu mesur .....

ella mesur   a  

nosaltres ...........................

vosaltres mesur .....

elles .........................
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Ll  EXERCICI 11. Relaciona amb fletxes [ → ]:

jo ☺ ☻ dibuixa

tu ☺ ☻ dibuixa

ell ☺ ☻ dibuixem

ella ☺ ☻ dibuixo

nosaltres ☺ ☻ dibuixen

vosaltres ☺ ☻ dibuixes

ells ☺ ☻ dibuixeu

elles ☺ ☻ dibuixen

Ll  EXERCICI 12. Completa la taula escrivint els verbs a la casella correcta:

Passat (ahir) Present (avui) Futur (demà)

envoltem

separem separem

separarem separarem

trobem

envoltarem

separàvem separàvem

trobàvem

envoltàvem

trobarem
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EXERCICI 13.  Busca els noms d'onze rius europeus en aquesta sopa de lletres:

V O L G A U N D I P O

A V O E L I A D U N G

L L O B R E G A T E L

O A T R D E X N A O C

I O S E N A L U M A X

R T A P E R O B E N U

A O E L B A M I S E Q

S H I H A V I A I D U

E D N I E P E R M A E

D U I X A M M M N I R

EXERCICI 14.  Escriu els noms dels rius de la sopa de lletres de l'exercici 13 en la 
casella corresponent:

Rius de tipus continental Rius de tipus oceànic Rius de tipus mediterrani

Volga 
...

... ...
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❢  EXERCICI 15. Mira [  ] el mapa del rius d'Europa, pensa [  ] i escriu el 
nom de cada riu a sota de l'oceà o mar on desemboca:

riu Rin / riu Llobregat / riu Ebre / riu Sena / riu Tàmesi/ riu Volga / riu Po / 
riu Dnièper / riu Danubi / riu Loira / riu Elba / riu Xúquer

Oceà Glacial 
Àrtic

Oceà Atlàntic Mar 
Mediterrani

Mar Negre Mar Caspi

riu Rin riu Llobregat

EXERCICI 16. Digues si les afirmacions següents són certes (C) o falses (F):

C F

A Europa hi ha molts rius. C

Alguns rius de tipus continental són el Danubi, el Dnièper i el Volga.

El riu més llarg d'Europa és el Nil.

El riu Volga és el riu més llarg d'Europa.

El Xúquer, l'Ebre, el Llobregat i el Po són rius de tipus mediterrani.

Els rius d'Europa els podem dividir en tres grups.

Els rius de tipus continental  tenen molta aigua a la primavera i l'hivern.

Els rius de tipus mediterrani tenen poca aigua a l'estiu perquè no plou. 

Els rius de tipus oceànic tenen molta aigua tot l'any. 

Els rius europeus es divideixen en dos grups.

Exemples de rius europeus de tipus oceànic són Sena, Rin i Elba.
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EXERCICI 17 (REPÀS). Marca l'opció correcta:

A Europa hi ha ...
... pocs rius. ... alguns rius. X ...  molts rius.

Els rius europeus es divideixen en ...
... un grup. ... dos grups. ... tres grups.

Els rius de tipus continental tenen molta aigua a...
... la primavera i l'estiu. ... l'estiu i la tardor. ... la primavera i l'hivern.

Alguns rius de tipus continental són per exemple:
... Danubi, Dnièper i Volga. ... Loira, Sena i Tàmesi. ... Volga, Ebre i Po.

 Els rius de tipus oceànic tenen molta aigua ...
... a la primavera i l'estiu. ... tot l'any. ... només a l'estiu.

Alguns rius de tipus oceànic són:
... Danubi, Dnièper i ... Loira, Sena, Tàmesi, ... Loira, Llobregat i 

    Volga.      Rin i Elba.      Ebre.

Els rius de tipus mediterrani tenen poca aigua...
... tot l'any. ... a la primavera. ... a l'estiu.

Uns exemples de rius de tipus mediterrani són:
... Xúquer, Sena i Loira. ... Xúquer, Ebre, Po ... Danubi, Dnièper i 

    i Llobregat.      Volga.

El riu més llarg d'Europa és...
... el Volga. ... l'Ebre. ... el Nil.
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EXERCICI 18 (REPÀS). Identifica els noms de rius, mars i oceans:

1 10

2 11

3 12

4 13

5 14

6 15

7 16 Oceà Glacial Àrtic

8 17

9
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Europa fondre
(es fon)

un riu

la neu

les muntanyes
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http://www.xtec.net/~ealonso/flash/eurrios2.html
http://www.xtec.net/~ealonso/flash/eurrios1.htm
Mira [  ] i juga amb els rius d'Europa.
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UNITAT 19
EUROPA: LES COSTES

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
• J.A. Bermúdez / Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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Europa està envoltada per mars i oceans. L'oceà Glacial Àrtic està al nord d'Europa; 

l'oceà Atlàntic està a l'oest d'Europa; i el mar Mediterrani està al sud d'Europa. 

Als mars i oceans europeus hi trobem illes i penínsules:

➢  Les illes Britàniques i l'illa d'Islàndia es situen a l'oceà Atlàntic.

➢  Al mar Mediterrani hi trobem petites illes com les illes Balears o les illes de 

Còrsega, Sardenya i Sicília. 

➢  Tres grans penínsules europees es situen al mar Mediterrani: la península Ibèrica 

(Espanya i Portugal), la península Itàlica (Itàlia) i la península Balcànica (Grècia).

➢  La península Escandinava (Noruega, Suècia i Finlàndia) està situada al nord 

d'Europa, a l'oceà Atlàntic.
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EXERCICI 1. Escriu les paraules que falten en el text:

Europa està     envoltada      per mars i ............................. L'oceà ............................. Àrtic 

està al ................ d'Europa; l'oceà .............................. està a l'................... d'Europa; i el 

mar ..................................... està al .................. d'......................................

Als ..................... i oceans europeus hi trobem illes i ..........................................:

➢  Les illes .................................. i l'illa d'........................... es situen a l'oceà Atlàntic.

➢  Al mar ...................................... hi trobem petites illes com les illes ........................ 

o les illes de ....................................., Sardenya, Sicília i ....................................

➢ Tres   grans  penínsules  europees  es  situen  al  mar  ......................................:  la 

península  .........................  (Espanya  i  .........................),  la  península  Itàlica 

(....................................) i la península ..................................... (Grècia).

➢  La península ............................................ (Noruega, Suècia i ...............................) 

està situada al nord d'..................................., a l'oceà .......................................
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]:
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EXERCICI 3. Contesta les qüestions:

• Digues els noms de dos mars europeus.

.............................................................................................................................

• Digues els noms de cinc illes europees.

.............................................................................................................................

• Coneixes alguna illa no europea?

.............................................................................................................................

• Digues els noms de 4 penínsules d'Europa.

.............................................................................................................................

• Coneixes alguna altra península?

.............................................................................................................................

• Quins països hi ha a la península Ibèrica?

.............................................................................................................................
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Ll  EXERCICI 4. Completa amb a  / à / A / À:

Europ     a         est.....  envolt.....d.....   per  m.....rs  i oce.....ns. L'oce  à     Gl.....ci.....l 

.....rtic  est.....  .....l  nord d'Europ.....; l'oce.....   .....tl.....ntic est.....   a   l'oest  d'Europ.....; 

i el m.....r  Mediterr.....ni  est.....   .....l sud  d'Europ.....

Ll  EXERCICI 5. Escriu aquestes paraules en els buits del text:

a – a - Al – al - al - Als – d' – d' - de - i – i - i – i - i - l' – l'- l' - La  - la – la - Les - les – les -  o

 
...... mars ...... oceans europeus hi trobem illes     i       penínsules:

➢  ...... illes Britàniques ......  ......illa ......Islàndia es situen ......    l'   oceà Atlàntic.

➢  .....  mar  Mediterrani  hi  trobem  petites  illes  com  ......illes  Balears  ......  illes 

......Còrsega, Sardenya ...... Sicília.

➢  Tres grans penínsules europees es situen ......mar Mediterrani:  ......  península 

Ibèrica, la península Itàlica ...... ......península Balcànica.

➢  ...... península Escandinava està   ......nord ......Europa,  a   ......oceà Atlàntic.

Ll  EXERCICI 6.  Completa les paraules amb c / C /  s / S:

l'o.....eà Gla  c  ial Àrti.....

l'o.....eà Atlànti.....

l'oe.....t

les penín.....ule.....

les ille..... Britànique.....

l'illa d'I.....làndia

les ille..... Balear.....

l'illa de .....òr.....ega

l'illa de .....ardenya

l'illa de .....i.....ília

la penín.....ula Ibèri.....a

la penín.....ula Itàli.....a

la penín.....ula Bal.....àni.....a

la penín.....ula E.....   c  andinava
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EXERCICI  7.  Ves  al  RETALLABLE,  a  la  pàgina  345,  retalla  [   ]  les  peces  i 
enganxa-les          fent el mapa de les costes d'Europa:
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EXERCICI 8. Marca l'opció correcta:

•  Europa està envoltada per ...
... muntanyes. ... mars i rius. X ... mars i oceans. 

•  L'oceà Glacial Àrtic està situat ...
...al nord d'Àfrica. ... al sud d'Europa. ... al nord d'Europa.

•  A l'oest d'Europa  està ...
... el mar Mediterrani. ...l'oceà Atlàntic . ... l'oceà Pacífic.

•  Al sud d'Europa  està ...
... l'oceà Atlàntic. ... el mar Mediterrani. ... l'oceà Pacífic.

•  Als mars i oceans europeus hi trobem ...
... illes i penínsules. ... satèl·lits i planetes. ... una illa.

•  Les illes Britàniques i l'illa d'Islàndia es situen ...
... a l'oceà Atlàntic. ... al mar Caspi. ... al mar Mediterrani.

•  Les illes Balears estan situades ...
... a l'oceà Atlàntic. ... a l'oceà Índic. ... al mar Mediterrani.

•  Al mar Mediterrani hi trobem  les illes de ...
... Canàries. ... Terranova i el Japó. ... Còrsega, Sardenya i Sicília.

•  La península Ibèrica, la península Itàlica i la península Balcànica es situen...
...al mar Negre. ... al mar Mediterrani. ... al nord d'Europa.

•  La península Escandinava està situada ...
... al mar Negre. ... a l'oceà Atlàntic. ... al sud d'Europa.
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❢  EXERCICI 9. Relaciona amb fletxes [ → ]:
països penínsules mars / oceans

Espanya ☼  ☼ península Ibèrica ✿ ✿ mar Negre

Finlàndia ☼  ✿ mar Mediterrani

Grècia ☼   ☼ península Itàlica ✿ ✿ oceà Índic

Itàlia ☼ ✿ oceà Pacífic

Noruega ☼   ☼ península Balcànica ✿ ✿ oceà Atlàntic

Portugal ☼  ✿ mar Caspi

Suècia ☼    ☼ península Escandinava ✿ ✿ mar del Carib

EXERCICI 10.  Pinta de color  vermell les penínsules, de color  verd les illes i de color 
blau els mars i oceans:
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Ll  EXERCICI 11. Ordena alfabèticament:

Mediterrani – Negre – Caspi – Ibèrica – Balcànica – Balears – Còrsega – Sicília – 
Atlàntic – Itàlica – Escandinava – Sardenya – Islàndia – Britàniques – Europa

Atlàntic -  Balcànica – Balears - ..................................................................................

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

❢  EXERCICI 12. Escriu els noms següents a la casella corresponent:

Suècia - Itàlica – Britàniques – Balcànica – Noruega – Finlàndia – Ibèrica – 

Còrsega –  Mediterrani - Escandinava – Islàndia –  Balears – Espanya - 

Portugal - Sardenya –  Sicília – Grècia – Itàlia – Atlàntic

illes penínsules mars / oceans països

... Itàlica

...

... Suècia

Itàlia

...
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EXERCICI 13 (REPÀS). Soluciona aquests mots encreuats:
9↓ 11↓

7↓ 6←

10↓

1→ I

2→ R

12↓

8↓ E

3→ B I

4→

5→

13→ Y
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EXERCICI 14 (REPÀS).  Digues si aquestes afirmacions són certes (C) o falses (F):

C F

Als mars i oceans europeus no hi trobem illes ni penínsules.

El mar Mediterrani està al nord-est d'Europa.

El mar Mediterrani està al sud d'Europa. C

Europa està envoltada per mars i oceans.

L'illa d'Islàndia està l'oceà Atlàntic.

L'oceà Atlàntic està a l'est d'Europa.

L'oceà Atlàntic està a l'oest d'Europa.

L'oceà Glacial Àrtic està al nord d'Europa.

L'oceà Glacial Àrtic està al sud d'Europa.

Les illes Britàniques es situen a l'oceà Atlàntic.

Les illes Britàniques i l'illa d'Islàndia es situen a l'oceà Glacial Antàrtic.

EXERCICI 15 (REPÀS). Contesta les qüestions:

•  Quines illes es troben al mar Mediterrani?

Al mar Mediterrani s'hi troben les illes Balears, Còrsega, .........................................

✗  Quines penínsules es troben al mar Mediterrani?

Al mar Mediterrani s'hi troben la península ................................................................

➢  Quines illes es troben a l'oceà Atlàntic?

A l'oceà ............................................................................................................................

✔  Quina península es troba a l'oceà Atlàntic?

A l'oceà Atlàntic s'hi troba ............................................................................................
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➔  Quin oceà es troba al nord d'Europa?

Al nord d'.........................................................................................................................

  Quin mar es troba al sud d'Europa?

Al .....................................................................................................................................

  Quin oceà es troba a l'oest d'Europa?

.........................................................................................................................................
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Europa Espanya

una illa Portugal

una península Itàlia

Grècia

Suècia

Noruega

Finlàndia
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http://www.edu365.cat/primaria/muds/socials/relleu/imatges/costa.html
Mira [  ] i aprendràs com són les costes.

http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=18225&p_ex=costa&p_num=3
Mira [  ] i veuràs com són les costes.

345

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)

http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?p_id=18225&p_ex=costa&p_num=3
http://www.edu365.cat/primaria/muds/socials/relleu/imatges/costa.html
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 RETALLABLE

347

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)




348

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)



UNITAT 20
LA PENÍNSULA 

IBÈRICA: RELLEU

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
• J.A. Bermúdez / Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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La península Ibèrica està situada al sud-oest d'Europa. En aquesta península hi ha tres 

països: Portugal, Espanya i Andorra.

El relleu de la península Ibèrica és variat:

• Hi ha serralades importants com la serralada Cantàbrica i els Pirineus, al nord; 

el Sistema Central, al centre; i les serralades Bètiques, al sud. Els cims més 

alts són el Mulhacen (3.481 metres d'altura) que està a les serralades Bètiques 

i l'Aneto (3.404 metres d'altura) que està als Pirineus.

• Hi ha dues grans depressions: la depressió de l'Ebre, al nord, i la depressió del 

Guadalquivir, al sud.

• També hi ha planes com per exemple la Meseta, que es troba al centre de la 

península Ibèrica.
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EXERCICI 1. Ordena els fragments i escriu les oracions:

• hi ha tres països:  - En la península Ibèrica - i Andorra. -  Portugal, Espanya 

En la península ibèrica hi ha tres ................................................................................

• de la península Ibèrica - és variat: - El relleu 

El relleu de la .................................................................................................................

• com la serralada Cantàbrica, - el Sistema Central,  -  els Pirineus, - i les serralades 
Bètiques.  -  Hi ha serralades importants 

Hi  ha serralades importants com la serralada ..........................................................

.........................................................................................................................................

• més alts són -  Els cims - el Mulhacen  - i l'Aneto.

Els cims més .................................................................................................................

• del Guadalquivir, al sud. - la depressió de l'Ebre, al nord,  - i la depressió -  Hi ha 
dues  grans depressions:

Hi ha dues grans ...........................................................................................................
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]: 
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Ll  EXERCICI  3.  Subratlla  [  subratlla ]  els  errors  de  les  oracions  i  escriu-les 
correctament:

• La península Ibèrica esta Situada al sud-oest d'europa. 

La península Ibèrica està situada al sud-oest d'Europa.
 

• En aquesta península hi ha Tres països: portugal, espanya i Andorra.

En aquesta península hi ha tres  .................................................................................

• El Relleu de la península Ibèrica és variat:

.........................................................................................................................................

• Hi ha serralades Importants com la serralada cantàbrica, Els pirineus, El sistema 
central i les serralades bètiques. 

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

• Hi  ha  dues  grans  depressions:  la  depressió  de  l'ebre  i  la  depressió  del 
guadalquivir.

..........................................................................................................................................

• també hi ha Planes com per exemple la meseta.

.........................................................................................................................................
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Ll  EXERCICI 4. Tria l'article correcte i escriu-lo davant del nom:

article nom

el    la   península Ibèrica

el    les   penínsules

el muntanya

el serralada

el serralades

els plana

els planes

els muntanyes

els altura

els país

els països

els    el   continent

l'    els   continents

l' mar

l' mars

la riu

la rius

la llac

la llacs

la Terra

les estudiant

les estudiants

les    l'   ofici

les oficis
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❢  Ll  EXERCICI 5. Completa les oracions amb els articles que hi falten:
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EXERCICI 6. Pinta [   ] de color vermell les expressions correctes:

Què representa el dibuix en vermell? ............................................................................

EXERCICI  7.  Ordena les  síl·labes dels  noms propis  de  les  unitats  de  relleu  de  la 
península Ibèrica:

Can – bri – tà – ca                Cantàbrica                          

ri – neus – Pi ...................................................

Sis – Cen – te – tral – ma ...................................................

ques – ti – Bè ...................................................

bre – E ...................................................

vir – qui – dal – Gua ...................................................

Me – ta – se ...................................................

ha – cen – Mul ...................................................

A – to – ne ...................................................
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❢  Ll  EXERCICI 8. Pensa [  ] i subratlla [ subratlla ] els noms propis:

En la península Ibèrica hi ha tres països: Portugal, Espanya i Andorra.

El relleu de la península Ibèrica és variat.  Hi ha grans serralades com la serralada 

Cantàbrica,  els  Pirineus,  el  Sistema Central  i  les serralades Bètiques.  També hi  ha 

depressions: la depressió de l'Ebre i la depressió del Guadalquivir. També hi ha planes.

Ll  EXERCICI 9. Escriu cinc noms propis:

Catalunya, ......................................, ......................................,  ......................................, 

......................................... i  .........................................

Ll  EXERCICI 10. Pinta [   ] la forma correcta:

península iberica península Ibèrica Pirineus Pirinéus

península Iberica península Ibèrica Andorra andorra

Sistema Central Sistéma Centrál Mulhacén Mulhacen

Andorra Andórra mulhacen Mulhacen

serralades Bètiques serralades Betiqués portugal Portugal

aneto Aneto pirineus Pirineus

serralades bètiques serralades Bètiques Espanya espanya

serralada Cantabrica serralada Cantàbrica Meseta meseta

serralada cantàbrica serralada Cantàbrica Meseta Mesetà
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EXERCICI 11. Marca l'opció correcta:

• Algunes de les serralades més importants de la península Ibèrica són ...
... la Meseta. X ...  la serralada Cantàbrica i els Pirineus.

• També són serralades importants les serralades ...
... Bètiques i el Sistema Central. ... Bètiques i les Balears.

• La serralada Cantàbrica i els Pirineus estan situats ...
...  al nord. ... al centre. ... al sud-oest.

• Les serralades Bètiques estan situades ...
... al nord. ... al centre. ...  al sud.

• Els cims més alts de la península Ibèrica són ...
... els Pirineus. ... el Mulhacen i l'Aneto. ... l'Aneto i l'Everest.

• La depressió de l'Ebre està situada ...
... al sud-oest. ... al nord. ... al nord d'Europa.

• La depressió del Guadalquivir està situada ...
... al nord d'Europa. ... al sud. ... al sud d'Àfrica.

• La Meseta té un relleu ...
... muntanyós. ... pla. ... costaner.

• La Meseta està situada al ...
... sud. ... centre de la península Ibèrica. ... nord d'Europa.
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EXERCICI 12. Relaciona amb fletxes [ → ]:

Andorra ◙

Aneto  ◙  país

Àsia  ◙

Atlàntic ◙  serralada

Bètiques  ◙

Cantàbrica  ◙  depressió

de l'Ebre  ◙

del Guadalquivir  ◙  plana

Espanya  ◙

Europa  ◙  mar

Glacial Antàrtic  ◙

Glacial Àrtic  ◙  oceà

Mediterrani  ◙

Meseta  ◙  muntanya

Mulhacen ◙ 

Pirineus  ◙  continent

Portugal  ◙

Sistema Central  ◙  planeta
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❢  EXERCICI 13. Troba en aquesta sopa de lletres els noms de tres serralades, tres 
països, dos cims, dues depressions i una plana de la península Ibèrica.

 A M H M  G U A N D O R R A

E E A ♫ O B U F I E O 8 O E 

T P C A N T A B R I C A T S M

R O R O I E D R  N E N A E I

E G L ♫ O P O R Y U L E S M ♫

S I S T E M A  C E N T R A L

P 8 I L L ♫ L I O H T O L  O

A Y P L P A Q L I  A B O H Q

N  O P E M U L H A C E N A H

Y E R L I M I A N M T T  C L

A S T  U R V S A U M I E I A

S N U A E J I 5 P  O Q Y E T

 O G T R O R N S L H U Q N E

S M A O E T N 5 E A L E Q U S

D  L D A B Y ♫ H U U S I  E

I Y L N  S R T U A S Q T 8 M

A I P A 7 O M E O N L U A R ♫

❢  EXERCICI 14. Pensa [  ] i contesta:

• Quina serralada hi ha al nord de Catalunya?

..............................................................................................................................

• Quina depressió hi ha al sud de Catalunya?

............................................................................................................................. 
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EXERCICI 15 (REPÀS). Contesta les qüestions:

• Quants països hi ha a la península Ibèrica?

A la península Ibèrica hi ha ..........................................................................................

• Quantes serralades importants hi ha a la península Ibèrica?

A la península Ibèrica ....................................................................................................

• Quines són?

..........................................................................................................................................

• Quantes depressions importants hi ha a la península Ibèrica?

A la península ................................................................................................................

• Quines són? 

..........................................................................................................................................

• Quantes planes importants hi ha a la península Ibèrica?

..........................................................................................................................................

• Quina és ?

.........................................................................................................................................
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EXERCICI 16 (REPÀS). Completa el mapa del relleu de la península Ibèrica:
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la península 
Ibèrica

Portugal

al sud-oest de Espanya

una serralada Andorra

un cim

una depressió

una plana
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http://www.xtec.net/~ealonso/flash/esporog2c.html
http://www.xtec.net/~ealonso/flash/esporog1c.html
Mira [  ] i juga amb les unitats de relleu de la península Ibèrica.

http://clic.xtec.cat/db/jclicApplet.jsp?
project=http://clic.xtec.cat/projects/espfisic/jclic/espfisic.jclic.zip&lang=ca&title=Estudi+f
%EDsic+d%27Espanya
Mira [  ] i juga amb les unitats de relleu de la península Ibèrica.
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http://clic.xtec.cat/db/jclicApplet.jsp?project=http://clic.xtec.cat/projects/espfisic/jclic/espfisic.jclic.zip&lang=ca&title=Estudi+f%EDsic+d'Espanya
http://clic.xtec.cat/db/jclicApplet.jsp?project=http://clic.xtec.cat/projects/espfisic/jclic/espfisic.jclic.zip&lang=ca&title=Estudi+f%EDsic+d'Espanya
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UNITAT 21
LA PENÍNSULA 
IBÈRICA: RIUS

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
• J.A. Bermúdez / Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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La península Ibèrica està envoltada per mars i oceans:

•  al nord, el mar Cantàbric;

•  a l'oest i sud-oest, l'oceà Atlàntic;

•  al sud-est i est, el mar Mediterrani.

Al mar Cantàbric hi desemboquen rius curts però cabalosos que baixen de la serralada 

Cantàbrica. Un exemple és el riu Nalón.

A l'oceà Atlàntic hi desemboquen rius llargs com el riu Miño, el riu Duero, el riu Tajo, el 

riu Guadiana i el riu Guadalquivir. El riu Tajo és el més llarg de la península Ibèrica amb 

1.008  kilòmetres.

Al mar Mediterrani hi desemboquen el riu Ebre i molts altres rius curts i poc cabalosos 

( per exemple, el riu Llobregat o el riu Xúquer). El riu Ebre és el riu més cabalós de la 

península Ibèrica.
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EXERCICI 1. Escriu les paraules (noms) que falten en el text:

La península     Ibèrica       està envoltada per .......................i .......................................:

• al ....................., el mar ........................................;

•  a l'oest i ..................................., l'oceà ....................................;

•  al ............................... i est, el mar ................................................

Al mar ..................................... desemboquen rius curts però cabalosos que baixen de 

la serralada ............................................... Un exemple és el riu ...........................

A l'oceà ...............................hi desemboquen ....................... llargs com el riu ..............., 

el riu ................................, el riu .................................., el riu ............................  i el riu 

.................................................. El riu ............................. és el més llarg de la península 

............................................. amb   ................................ kilòmetres.

Al mar .............................. hi desemboquen el riu .............................. i molts altres rius 

curts  i  poc  cabalosos  (per  exemple,  el  riu   .......................................  o  el 

riu .......................................). El riu ............................ és el riu més llarg de la península 

........................................ 
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]:
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EXERCICI 3. Dibuixa [  ] les figures seguint les indicacions:

•  dibuixa una rodona vermella   al sud-est de la península Ibèrica,

•  dibuixa un quadrat blau      al nord-oest de la península Ibèrica,

•  dibuixa un rectangle verd   al nord-est de la península Ibèrica,

•  dibuixa un triangle groc al sud-est de la península Ibèrica,

•  dibuixa un hexàgon taronja  al sud-oest de la península ibèrica.

EXERCICI 4. Relaciona amb fletxes [ → ]:

un   llac  llargs

un   muntanya  curt

uns   riu  petites

una   rius  gran

unes   illes  alta
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Ll  EXERCICI 5. Encercla [  ] la forma correcta:

una península un península unes penínsules uns penínsules

una illa un illa unes illes uns illes

una riu un riu unes rius uns rius

una oceà un oceà unes oceans uns oceans

una plana un plana unes planes uns planes

una serralada un serralada unes serralades uns serralades

una muntanya un muntanya unes muntanyes uns muntanyes

una llac un llac unes llacs uns llacs

una cascada un cascada unes cascades uns cascades

una relleu un relleu unes relleus uns relleus

una desert un desert unes deserts uns deserts

Ll  EXERCICI 6. Omple els buits del text amb les paraules correctes:

a - al - al - el -el - i – i - i - l' – l' – La - per 

    La       península Ibèrica està envoltada .......... mars .......... oceans:

•  .......... nord, mar .......... Cantàbric;

•  ..........   ..........oest .......... sud-oest, .......... oceà Atlàntic;

•  .......... sud-est .......... est, .......... mar Mediterrani.
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❢  Ll  EXERCICI  7.  Subratlla  [  subratlla ]  els  errors  i  escriu  les  oracions 
correctament:

• A l mar Cantàbric hi desemboquen rius curt     però cabalosos. 

  Al  mar Cantàbric hi desemboquen rius curts però cabalosos. 

• A l'oceà Atlàntic hi desemboquen rius llarga. 

..........................................................................................................................................

• Al mar Mediterrani hi desemboquen rius curt.

.........................................................................................................................................

• El riuTajo és un riu llargs. 

.........................................................................................................................................

❢  Ll  EXERCICI 8.  Pinta [    ] de color  verd els verbs i de color  groc els 
noms:

Al  mar Cantàbric  hi  desemboquen  rius  curts  però  cabalosos  que  baixen de  les 

muntanyes. El riu Nalón desemboca al mar Cantàbric.

A l'oceà Atlàntic hi desemboquen rius llargs. El riu Tajo desemboca a l'oceà i és un riu 

llarg.

Al mar Mediterrani hi desemboquen el riu Ebre i molts altres rius curts. El riu Llobregat i 

el riu Xúquer desemboquen al mar Mediterrani.
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Ll  EXERCICI 9. Escriu el verb correcte:

desemboca desemboquen
El riu Miño i  el  riu Tajo     desemboquen       a l'oceà 
Atlàntic.

desemboca desemboquen
El riu Ebre i el riu Llobregat .......................................... 
al mar Mediterrani.

desemboca desemboquen
El  riu  Nalón  ..........................................  al  mar 
Cantàbric.

desemboca desemboquen
El riu Tajo i el riu Guadiana .......................................... 
a l'oceà Atlàntic.

baixa baixen
El  riu  Nalón  .....................................  de  la  serralada 
Cantàbrica.

baixa baixen
Els rius .......................................... de les muntanyes.

té tenen
El llac ......................................... molta aigua.

té tenen
Els oceans ......................................... aigua salada.

és són
Els rius mediterranis .......................................... curts.

és són
Els rius atlàntics .......................................... llargs.

és són
El riu Ebre .......................................... un riu cabalós.
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EXERCICI 10. Consulta [  ] el mapa dels rius de la península Ibèrica, pensa [   ] 
i completa  les oracions amb els noms d'oceans o mars:

•  El riu Nalón desemboca al mar      Cantàbric        .  

•  El riu Miño desemboca a l'oceà ............................................

•  El riu Tajo desemboca a l'oceà .............................................

•  El riu Ebre desemboca al mar ..............................................

•  El riu Guadalquivir desemboca a l'oceà ................................

• El riu Xúquer desemboca al mar ...........................................

• El Duero i el riu Guadiana desemboquen a l'oceà .......................................

• El riu Llobregat desemboca al mar ........................................

EXERCICI 11. Completa els noms dels rius escrivint les consonants que hi falten:

    N      a     l      ó    n      

.... i .... o

.... ua .... a ....  .... ui .... i ....

.... ue .... o

E ....  .... e

.... a .... o

....  .... o ....  .... e .... a ....

.... u .... ue ....

.... ua .... ia .... a

EXERCICI 12.  Consulta l'exercici 10 i escriu el nom del riu en la casella de l'oceà o 
mar on desemboca:

Ebre – Miño – Tajo – Xúquer – Guadiana – Nalón - Duero – Guadalquivir - Llobregat

Mar Mediterrani Oceà Atlàntic Mar Cantàbric

... Guadiana
...

...
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EXERCICI 13. Descobreix la frase amagada substituint el símbol per la lletra:

            
a c d g i l m n o s t u z

             

            

El riu més cabalós de la península Ibèrica és el riu   ..............................

EXERCICI 14. Digues si aquestes afirmacions són certes (C) o falses (F):

C F

A l'oceà Atlàntic hi desemboquen rius llargs. C

A l'oest i sud-oest de la península Ibèrica està el mar Cantàbric.

A l'oest i sud-oest de la península Ibèrica està l'oceà Atlàntic.

Al nord de la península Ibèrica està el mar Cantàbric.

Al sud-est i est de la península Ibèrica està el mar Mediterrani.

El riu Ebre  desemboca al mar Mediterrani. 

El riu Guadiana i el riu Guadalquivir desemboquen a l'oceà Atlàntic.

El riu Llobregat i el riu Xúquer desemboquen al mar Negre.

El riu Miño, el riu Duero i el riu Tajo desemboquen a l'oceà Pacífic.

El riu Nalón desemboca al mar Mediterrani.

La península Ibèrica està envoltada per mars i muntanyes. 
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EXERCICI 15. Dibuixa [  ]els rius de color blau i completa el mapa amb els noms de 
rius, mars i oceans de la península Ibèrica:
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❢  EXERCICI 16. Digues on són les xifres següents:

•  L'u és al      nord-est         de la península Ibèrica.

•  El dos és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El trenta-tres és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El quaranta-cinc és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El cinquanta-quatre és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El quatre-cents cinc és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El cinc-cents quaranta-cinc és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El tres mil tres és al .................................... de la península Ibèrica.

•  El zero és al .................................... de la península Ibèrica.
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EXERCICI  17  (REPÀS). Soluciona aquests  mots  encreuats  i  descobreix  quin  riu 
apareix en les caselles grogues:

1→

2→

3→

4→

5→

6→

7→

8→
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EXERCICI 18 (REPÀS). Contesta les qüestions: 

• On desemboca el riu Nalón?

El riu Nalón desemboca al mar Cantàbric.

• On desemboca el riu Miño?

El riu Miño desemboca a ..............................................................................................

• On desemboca el riu Tajo?

El riu Tajo .......................................................................................................................

• On desemboquen els rius Duero i Tajo?

 Els rius ..........................................................................................................................

• On desemboquen els rius Guadiana i Guadalquivir?

 ........................................................................................................................................

• On desemboca el riu Ebre?

........................................................................................................................................

• On desemboquen els rius Llobregat i Xúquer?

........................................................................................................................................

• Com són els rius que desemboquen al mar Cantàbric?

Els rius que desemboquen al mar Cantàbric són .....................................................
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• Com són els rius que desemboquen a l'oceà Atlàntic?

.........................................................................................................................................

• Com són els rius que desemboquen al mar Mediterrani?

.........................................................................................................................................

• Quin és el riu més llarg de la península Ibèrica?

.........................................................................................................................................

• I el més cabalós?

.........................................................................................................................................
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la península 
Ibèrica

desembocar
(desemboquen)

curt

llarg

cabalós
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http://clic.xtec.cat/db/jclicApplet.jsp?
project=http://clic.xtec.cat/projects/espfisic/jclic/espfisic.jclic.zip&lang=ca&title=Estudi+f
%EDsic+d%27Espanya
Mira [  ] i amb els rius de la península Ibèrica.

.
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UNITAT 22
CATALUNYA
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Catalunya està situada al nord-est de la península Ibèrica. És un país muntanyós. Les 

serralades més importants són els Pirineus -que estan situats al nord- i les Serralades 

Litorals -que estan situades a prop de la costa-. Les planes de Catalunya són petites. 

La plana més gran forma la Depressió Central. 

Els rius catalans més importants són: l'Ebre, el Segre -que és un riu afluent de l'Ebre-, 

el Llobregat i el Ter.

A Catalunya el clima és temperat. Els estius són secs i calorosos, i els hiverns no són 

gaire freds. A la primavera i a la tardor és quan plou més.
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EXERCICI 1. Ordena les frases i escriu el text correctament:

Catalunya està situada al nord-est de ..........................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................
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Les serralades més importants són els Pirineus -que estan situats al nord-
 i les Serralades Litorals -que estan situades a prop de la costa-. 

La plana més gran forma la Depressió Central.

A la primavera i a la tardor és quan plou més.

Els estius són secs i calorosos,
 i els hiverns no són gaire freds.

És un país muntanyós. 

Els rius catalans més importants són: l'Ebre, el Segre -que és un riu afluent de 
l'Ebre-, el Llobregat i el Ter.

 Catalunya està situada al nord-est
 de la península Ibèrica.

A Catalunya el clima és temperat.

 Les planes de Catalunya són petites. 



EXERCICI 2.  Relaciona amb fletxes [ → ]:
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EXERCICI 3. Digues si les afirmacions sobre Catalunya són certes (C) o falses (F):

C F

És un país muntanyós. X

Catalunya està situada al nord-est d'Europa.

Els Pirineus són les muntanyes del nord de Catalunya.

Les serralades més importants són els Pirineus i  les Serralades Litorals.

A Catalunya hi ha planes molt grans.

El relleu de Catalunya és pla.

Catalunya està situada al nord-est de la península Ibèrica.

La plana més gran forma la Depressió Central. 

Les Serralades Litorals estan situades al nord.

La plana més gran forma la Plana Central. 

A prop de la costa hi trobem les Serralades Litorals.

EXERCICI 4. Pinta [   ] de color vermell els noms escrits correctament:

Catalunya europa Pirineus una Costa Serralades 
Litorals

Perineus

un Continent Depressió 
Central

un sim península 
Ibèrica

un País Europa

unes planes 
petites

catalunya unes 
serralades

una Plana un cim un país

un contenent unes 
muntanyes

península 
Ibírica

un país Depressió 
central

un territori

una regió Cataluyna un continent Eoropa una plana pirineus

una sirralada una costa un zim un clima Dipressió 
Cintral

un paisatge
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EXERCICI 5. Escriu aquestes paraules en els espais buits del text:

bastant  / hiverns / estiu  / Mediterrani  / Ter  / Ebre / tardor  / catalans / 
poc / Segre /  Catalunya

Els rius     catalans     més importants són: l'............................., el Llobregat i el ..............., 

que desemboquen al mar.........................................., i el ........................................, que 

és un riu afluent de l'Ebre.

El clima de ......................................... és temperat. A l'..............................hi plou ........... 

i fa calor. Els ................................. no són gaire freds. A la primavera i a la .................... 

plou...........................

EXERCICI 6. Relaciona amb fletxes [ → ]:

Depressió Central

Ebre

Llobregat ☼ muntanyes de Catalunya

Pirineus

Segre

Serralades Bètiques

Serralades Litorals ☼ rius de Catalunya

Tajo

Ter
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EXERCICI 7. Contesta les qüestions:

• On desemboca el riu Ebre?

..........................................................................................................................................

• On desemboquen els rius Ter i Llobregat?

..........................................................................................................................................

• On desemboca el riu Segre?

.........................................................................................................................................

EXERCICI 8. Encercla els personatges que diuen la veritat:
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EXERCICI 9. Ves a les pàgines 407 i 409. Retalla [  ] les peces i enganxa-les  

aquí.   
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Ll  EXERCICI 10. Escriu els articles el / la / l' / els / les que falten en el text:

   Les    serralades més importants  de  Catalunya són ............  Pirineus i  ............ 

Serralades Litorals. ............   muntanyes dels Pirineus són altes.      Les     Serralades 

Litorals  estan  a  prop  de  ............   costa.  A  Catalunya  ............   planes  són 

petites. ............  plana més gran forma la Depressió Central. ............  riu més cabalós 

és  l'Ebre.  Altres  rius  catalans  són  el  Segre  -que  és  afluent  de  ............  Ebre-,  el 

Llobregat i ............  Ter. A Catalunya el clima és temperat. ............  estius són secs i 

calorosos,  i  ............   hiverns  no  són  gaire  freds.  A  ............   primavera  i  a  la 

tardor ............  pluges són més abundants.

Ll  EXERCICI 11. Escriu aquests verbs en els espais buits del text:

desemboca / desemboquen / és / és / forma / plou / són / són / són / són / són 

Catalunya   és   un país muntanyós. Les serralades més importants ...................... els 

Pirineus i les Serralades Litorals. Les planes de Catalunya ......................  petites. La 

plana  més  gran  ......................  la  Depressió  Central.  Els  rius  més 

importants  ......................:  l'Ebre,  el  Segre  el  Llobregat  i  el  Ter.  El  riu 

Segre ...................... en l'Ebre. El Llobregat i l'Ebre ...................... en el mar Mediterrani. 

El  clima  ......................  temperat.  Els  estius  ......................  calorosos  i  els  hiverns 

no  ......................  gaire  freds.  A  l'estiu  plou  poc,  i  a  la  primavera  i  a  la  tardor 

hi ...................... més.
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Ll  ❢  EXERCICI 12. Subratlla [ subratlla ]  les frases correctes:

El riu Ebre desemboca al mar Mediterrani.

El riu Segre desemboquen al riu Ebre.

Els rius Ebre i Llobregat desemboquen al mar Mediterrani.

Els climes europeus són temperats.

El clima de Catalunya són temperats.

El cim més alt dels Pirineus és l'Aneto.

El cim més alt d'Espanya és el Teide.

El riu Ebre forma un delta en la desembocadura.

El riu Llobregat formen un delta.

Alguns rius formen deltes en la seva desembocadura.

El riu Llobregat forma un delta.

Ll  EXERCICI 13. Relaciona amb fletxes [ → ] correctament:

Unes muntanyes desemboca.

Un riu desemboquen.

Un clima és alt.

Un cim és sec.

Un afluents està al nord-est.

Els catalans són altes.

Catalunya vivim a Catalunya.
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EXERCICI 14. Mira l'exercici 9 i contesta:

• Quin país hi ha al nord de Catalunya?

.......................................................................................................................................

• Quina comunitat autònoma hi ha l'oest de Catalunya?

.......................................................................................................................................

EXERCICI 15. Digues si aquestes afirmacions són certes (C) o falses (F):

C F

El riu Segre és un riu afluent de l'Ebre. X

Els rius catalans més importants són: l'Ebre, el Segre, el Llobregat i el Ter.

Els estius són humits i poc calorosos.

A la primavera i a la tardor és quan plou més.

Alguns rius catalans importants són: l'Ebre, el Segre, el Tajo i el Loira.

A la primavera i a la tardor no plou.

El Ter desemboca en el riu Ebre.

Un dels rius catalans més importants és el Danubi.

Tots els rius catalans desemboquen en el mar Mediterrani.

A Catalunya el clima és tropical.

El clima de Catalunya és càlid.
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EXERCICI 16 (REPÀS). Marca la resposta correcta:
1)  Catalunya està situada al nord-est ...

... d'Europa. ... del Mediterrani. X ...  de la península Ibèrica

2)  Catalunya és un territori ...

... muntanyós. ... pla. ... molt gran. 

3)  Les serralades més importants són ...

... els Pirineus i els ... els Sistema Litoral. ...  els Pirineus i les 

 Alps.  Serralades Litorals.

4)  Els Pirineus estan situats al ...

...  nord de Catalunya. ... al nord d'Europa. ... al sud. 

5)  Les Serralades Litorals estan situades ...

...  a prop de la costa. ... a prop de l'oceà. ... al nord.

6)  Les planes de Catalunya són ...

... abundants. ... petites. ... grans. 

7)  La plana més gran forma la ...

... Depressió Litoral. ... Plana Central. ... Depressió Central. 

8) Els rius catalans més importants són ...

... el Segre, el Ter, el ... el Llobregat, el Ter, ... l'Ebre, el Segre, el 

Xúquer i l'Ebre. l'Ebre i l'Amazones.  Llobregat i el Ter.

9)  El Segre és un riu ...

... afluent del Ter. ...  afluent de l'Ebre. ... afluent del Duero.

10)  El Llobregat i el Ter desemboquen en ...

... el mar Mediterrani. ... el riu Ebre. ... el mar Cantàbric. 

11)  El riu Ebre desemboca en ...

... l'oceà Pacífic. ... el mar Cantàbric. ... el mar Mediterrani. 

403

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)



EXERCICI 17 (REPÀS). Al costat del número escriu el nom del riu, la serralada o la 
plana:

1 ..........................................................

2 ..........................................................

3 ..........................................................

4 ..........................................................

5 ..........................................................

6 ..........................................................
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EXERCICI 18 (REPÀS). Contesta les qüestions:

• Com és el clima de Catalunya?

..........................................................................................................................................

• Com són els estius?

..........................................................................................................................................

• Com són els hiverns a Catalunya?

..........................................................................................................................................

• En quines estacions de l'any plou més?

..........................................................................................................................................
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Catalunya temperat

el nord-est

la península 
Ibèrica

un afluent
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http://www.youtube.com/watch?v=vpoSQZefuUo

Mira [  ] i veuràs diferents llocs de Catalunya.

http://www.edu3.cat/Edu3tv/Fitxa?
p_id=39437&p_alg=serralada&p_amb=4022&p_num=3

Mira [  ] i veuràs els Pirineus.

http://www10.gencat.cat/ptop/AppJava/cat/actuacions/territori/hipermapa.jsp

Mira [  ] i busca qualsevol lloc de Catalunya.

http://www.entreplatiplat.com/platiplat/carlesb/panorama/index.htm

Mira [  ] i veuràs Catalunya des d'un cim.
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 RETALLABLE
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UNITAT 23
ELS PROBLEMES DEL 

MEDI AMBIENT

On no hi ha indicacions, les il·lustracions han sigut extretes de:
• Banco de imágenes y sonidos / http://bancoimagenes.isftic.mepsyd.es/
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Els éssers humans necessiten aliments, vestits, cases, cotxes, ... Moltes de les coses 

que necessitem les produïm en les fàbriques. Les fàbriques deixen anar gasos, aigües 

brutes, sorolls, etc. que perjudiquen l'atmosfera, els rius, els mars i el sòl. Un dels 

problemes que causen les fàbriques és l'augment de la temperatura de la Terra.

En els darrers anys, els científics han comprovat que la temperatura mitjana de la Terra 

va augmentant cada vegada més ràpidament. Això pot provocar canvis en els climes, el 

desglaç de les zones polars, inundacions, sequeres, etc. La causa del problema són els 

gasos que produeixen moltes fàbriques, els cotxes, les calefaccions, els incendis, etc.
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EXERCICI 1. Escriu les paraules que falten en el text:

Els  ..............................  humans  necessiten  aliments,  .............................., 

cases,  ..............................,  ...  Moltes  de  les  ..............................  que  necessitem les 

produïm  en  les  ...............................  Les  fàbriques  deixen  anar  .............................., 

aigües  brutes,  ..............................,  etc.  que  perjudiquen  l'atmosfera, 

els .............................., els mars i el ............................... Un dels problemes que causen 

les .............................. és l'augment de la .............................. de la Terra.

En  els  darrers  ..............................,  els  científics  han  comprovat  que 

la .............................. mitjana de la Terra va augmentant cada vegada més ràpidament. 

Això pot provocar .............................. en els climes, el .............................. de les zones 

polars,  ..............................,  sequeres,  etc.  La  causa  del  ..............................  són 

els  ..............................  que  produeixen  moltes  fàbriques,  els  ..............................,  les 

calefaccions, els .............................., etc.
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EXERCICI 2. Relaciona amb fletxes [ → ]:
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Ll  EXERCICI  3. Subratlla  [  subratlla ]  els  errors  de  les  oracions  i  escriu-les 
correctament:

• Les  persones  necessiten  moltes  coses  per  viure:  Aliments,  Vestits,  Cases, 
Cotxes, ...

Les persones necessiten moltes coses per viure: aliments, vestits, cases, cotxes, 
...

• les   fàbriques produeixen moltes coses.

.........................................................................................................................................

• les fàbriques deixen anar gasos que perjudiquen l'Atmosfera.

.........................................................................................................................................

• un  problema Mediambiental  important  és  l'augment  de  la  Temperatura  de  la 
Terra.

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................

• L'augment de la temperatura mitjana de la terra  pot provocar Problemes Greus.

.........................................................................................................................................

.

........................................................................................................................................

• els gasos que produeixen moltes fàbriques, Els cotxes, Les calefaccions o Els 
incendis són la causa de l'escalfament de la terra.

.........................................................................................................................................

.........................................................................................................................................
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Ll  EXERCICI 4. Escriu els articles en els espais buits de les oracions següents:

•  Les    fàbriques produeixen  els  vestits, .......... cotxes, .......... ordinadors, .......... 

sabates, .......... taules, etc. 

• Sovint  ..........  fàbriques  deixen  anar  ..........  gasos,  ..........  aigües  brutes,  els 

sorolls, etc. que són perjudicials.

• Alguns gasos perjudiquen .......... atmosfera.

• .......... fums de .......... fàbriques s'acumulen a ..........atmosfera.

• ..........  augment  de  ..........  temperatura  de  l..........Terra  és  un  problema 

mediambiental molt important.

• .......... científics han comprovat que .......... temperatura mitjana del planeta va 

augmentant cada vegada més ràpidament. 

• ..........  augment  de  .........  temperatures  provocar  canvis  en  ..........  climes,  el 

desglaç de ......... zones polars, inundacions, sequeres, etc. 

• .......... causa del problema són .......... gasos que produeixen moltes fàbriques, 

els cotxes, les calefaccions, .......... incendis, etc.
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EXERCICI 5. Relaciona amb fletxes [ → ]: 

Alguns gasos necessiten aliments, vestits, 
cases, cotxes, etc.

El cotxe perjudiquen gasos, aigües brutes, 
sorolls, etc.

Els éssers humans pot provocar l'atmosfera.

L'augment de les 
temperatures

produeix cada vegada més 
ràpidament.

La temperatura 
mitjana de la Terra

produeixen canvis en els climes.

Les fàbriques va augmentant gasos perjudicials.

EXERCICI 6. Contesta:

• Què necessitem els éssers humans?

Els éssers humans necessitem ...................................................................................

• Quines coses perjudicials deixen anar les fàbriques?

Les fàbriques .................................................................................................................

• Digues un problema que poden  causar les fàbriques.

.........................................................................................................................................
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EXERCICI 7. Descobreix la frase amagada substituint el símbol per la lletra:

               
A B C D E F G L M O V P R S T U

            

'

           
'

         
.

EXERCICI 8. Contesta:

• L'escalfament de l'atmosfera és un problema greu?

.........................................................................................................................................

• Què fa la temperatura mitjana de la Terra segons els científics?

.........................................................................................................................................
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EXERCICI 9. Escriu fàbrica / calefacció / cotxe / incendi segons correspongui:
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EXERCICI 10. Observa les imatges i escriu una d'aquestes frases al costat:

• Si la temperatura de la Terra va augmentant, el mar pot inundar algunes ciutats.

• Els gasos que deixen anar els cotxes i les fàbriques perjudiquen la nostra salut.

• Les aigües brutes contaminen els rius i els mars.

• El canvi del clima pot fer desaparèixer rius.

• L'augment de les temperatures afecta negativament a les glaceres.

El canvi del clima pot fer ...

 ...

 ...

 ...
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EXERCICI 11 (REPÀS). Marca l'opció correcta:

Els éssers humans necessiten ...

... dos coses. ... poques coses. X ...  moltes coses.

Les fàbriques produeixen moltes de les coses que utilitzem: vestit, ...

... calçat, mobles, etc. ... fruites, aigua, etc. ... cotxes, verdures, etc.

Les fàbriques deixen anar aigües brutes, ...

... plantes i música. ... gasos, sorolls, etc. ... gasos i aigua neta.

Els gasos, les aigües brutes, etc. de les fàbriques contaminen els mars, el sòl ...

... l'atmosfera i els rius. ... i res més. ... els planetes.

Un dels problemes que causa la indústria és l'augment de la ...

... població. ... pluja. ... temperatura de la Terra.

Els científics han comprovat que la temperatura mitjana de la Terra...

... no canvia. ...  va augmentant. ... va disminuint.

El canvi del clima pot provocar ...

... un estiu més llarg. ... inundacions, etc. ... millores per a tothom.

La causa del problema són els gasos que produeixen ...

... els éssers vius. ... els boscos. ... moltes fàbriques, els cotxes

L'augment de les temperatures pot provocar canvis ...

... en els climes. ... en les famílies. ...en la història.

El canvi del clima pot provocar ...

... un estiu més llarg. ... inundacions, etc. ... millores per a tothom.

425

Maria Jesús Monter Domec       Aprenem Ciències Socials (1 ESO)



EXERCICI 12 (REPÀS). Contesta:

• Quines coses que utilitzes estan fetes en una fàbrica?

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

• Què fa la temperatura mitjana de la Terra?

..........................................................................................................................................

• Quines conseqüències provoca l'augment de les temperatures?

..........................................................................................................................................

..........................................................................................................................................

• On es produeixen el gasos que causen l'augment de les temperatures?

.........................................................................................................................................
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una fàbrica

un gas

el desglaç

una inundació

una sequera

la calefacció

un incendi
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http://epa.gov/climatechange/kids/games/java/concentrate/index.html
Mira [  ] i juga amb elements del canvi climàtic.

http://www.edu365.cat/primaria/muds/natural/mediambient/

Mira [  ] i aprèn sobre el medi ambient.
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